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 Тақырыбы:   Стоматологиялық кабинетті ұйымдастыру. Асептика мен антсептика

принциптері. Стоматологиядағы деонтология мен этика мәселелері. Дәрігер-науқас қарым-қатынасындағы құқықтық нормалар.
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Тақырыбы: Стоматологиялық кабинетті ұйымдастыру. Асептика мен антсептика

принциптері. Стоматологиядағы деонтология мен этика мәселелері. Дәрігер-науқас қарым-қатынасындағы құқықтық нормалар.

Дәріс тезистері. 

1. Стоматологиялық кабинет. Жабдықталуы. Стоматолгиялық қондырғылар, интраоральді бейнекамера ,сандық понарамды рентген аппараты, лазерлік терапевтік қондырғы ,апекслокатор, шам. Одонтомертияға  арналған аппарат. Диагностика мен емге арналған құрал-жабдықтар.  Бір универсалды стоматологиялық қондырғығы 14 шаршы м., қосымша қондырғыларға 7шаршы м.

2. Асептика мен антисептика принциптері.

Көптеген аурулар (кандидоз, ЖИТС, желшешек, туберкулез,С гепатиті т.б.)

стоматологиялық қабынулар кезінде  таралуы мүмкін.Асептика мен антисептика.Асептика негізін қалаушылар 19 ғасырдың 80жылдары неміс хирургтары Э. Берман мен К. Шиммельбуш болса, 90 жылдары М.С. Суботин  мен П.И. Дьянонов болды. 

Стерильдеу (зарарсыздандыру)

Стомтологиялық құрал –жабдықтарды  залалсыздандыру  алдындағы дайындық.Неинвазивті құралдар. Тиянақты тазалау, дезинфектанттар: 2%глюторал ертіндісі, 6%сутегінің асқын тотығы ертіндісі.

3. Стоматологиядағы деонтология мен этика мәселелері. Дәрігер мен науқас қарым-қатынасындағы құқықтық нормалар.

«Адамның кәсіби тәртібі туралы» ғылымды білдіретін деонтология терминін ағылшын философы И.Бенталь кіргізген болатын. Дәрігердәі кәсіби қасиеттерін бағалауға оның теориялық білмі мен тәжірибелік  дағдылары ғана кіріп қоймай, оның мінезі, пайымдау стильі, моральді-этикалық потенциалы да жатады.  И.А. Кассирский деонтологияны дәрігер мен науқас ара-қатынасындағы  дәрінер мен науқастың өзара психологиялық  әрекеті  және дәрігерлер мен медперсонал қарым-қатынасындағы проблеманы шешу деп анықталады. Деонтологияны кеңірек алып қарағанда  ол медициналық қызметкерлердің қалыптасуы мен  оларды  тәрбиелеуде гуманистік, моральдік-этикалық және эстетикалық талаптарды күшейту, олардың кәсіби деңгейін, патриотизімін, халыққа және өз ісіне берілгендігін үнемі жетілдіріп отыру деп түсіну қажет.

  Деонтология  принциптерінің негізгі мәні: зиян келтірме (non nocere),көмек қажетететіндерге  көмектес beneficere), өмірде қоға (              ), тексерілген амалдарды ғана қолдан (Гипократ)

ХХ ғасырда  бұған төменгілер қосылды. : жек бастың бостандығы кәсіби заңдардың барлық талаптарын орындау. Этика-рухан ижағынана өзін –өзі ұстау. «Дәрігер мамандығының өзі ерлік» –деп жазған А. Чехов. Дәрігердің рухани және сырт бейнесі де таза болуы керек. Дәрігердің сырт бейнесі, өзін-өзі ұстауы, киімі-осының бәрі құрметке иеленуіне, дұрыс емдеуіне жол бастайды не жақтырмаушылық туғызады.Дәрігер мен науқастың  ара-қатынасы  науқасқа байланысты қайғылы хабарларды жарияламау құқығын сақтау. Дәрігер мен медицина персоналы арасындағы қатынас философиясы кәсіби серіктестік идеясы мен пациентпен арадағы субъективтік қатынасқа негізделеді.

  Деонтология  мен этика принциптерін сақтаушы медицина персоналы

Гиппократ антын сақтай отырып, науқастың материалды жағдайына көңіл бөлмей, оған дұрыс ем беруге  көңіл аударуы қажет.

4. Иллюстративті  материал мультимедиялы нұсқада.

5.  Әдебиеттер :

1. Боровсий Е.В., Иванов В.С., Банченко Г.В. и др. Терапевтическая стоматология. - М., 2007.

2. Скорикова Л.А. Пропедевтика стоматологических заболеваний. -  Ростов-на-Дону, 2002.

3. Борисенко А.В. Терапевтическая стоматология в 4-х томах. Том.1. Фантомный курс. – Киев, 2009.

4. Цепов Л.И., Николаев А.И. Практическая терапевтическая стоматология. -  М., 2005.

6. Бақылау сұрақтары.

1. Асептика мен антисептиканың тарихи аспектілері

2. Залалсыздандыру дегеніміз не? Қандай әдістері бар?

3. Дезинфекцияға арналған заттар

 4 беттің 1 беті 


