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1.Тақрыбы: Композиттік  пломбалық  материалдар. Компомерлер. Жүйесі, құрамы, қағидалары. Композиттердің адгезивтік жүйесі.  Пломбалау тәсілі. Реставрациялаудың  негізі,қағидалары, қолдану көрсеткіштері. Реставрациялаудың заманауи әдістері

2.Мақсаты: Композиттердің жүйесін, құрамын, қасиеттерін қарастыру . Адгезивтік жүйе туралы мәлмет беру,пломбалау тәсілін талдау.

3. Дәрістің қысқаша мазмұны. 

      «Композиттер» және «композициттік материалдар» терминдерін   Bowen R.L. (1972) ұсынған. Химиялық жағынын бір біріне ұқсамайтын екі заттың қосымы (органиқалық және бейорганиқалық), бөлек болғанда еш қашан соңғы қасиеттеріне жетілмейтін, композиттік  пломбалық материалдардың беуорганикалық фазасы әтейі органиқалық фазаның қасиетін жақсарту үшің қосылады 

      Композиттердің құрамында органикалық мономер мен қатар  беуорганикалық толықтырғыш және силандар, полимеризацияны бастайтын заттар, стабилизаторлар, бояу лар пигменттер қосылады. Осы заттар композиттердің қасиетін жақсартып, сапасын жоғарлатады.

     Композиттердің ең бірінші мономері Bowen шайыры деп аталды, немесе ВІSGMA, оның тіндерге жақсы жабысатыны, мықтылығы, химиялық тұрақтылығы, аз мөлшерде отыруы   белгілі, бірақ ВІSGMA өте тұтқырлы, тіс тіндерінен тазалау қиын. Кәзір ВІSGMA мен қатар UDMA, DGMA, TGMA қолданылып жүр.

             Химиялық жолмен қатаятын композиттердің полимеризацияны жыллдамдататын  бензоилдың асқын тотығы болып табылады, ал  фотополимерлік композиттерде – камфарохинон қосылады, оның сәуле әсерінен (400-500 нм) ыдырайды. Композит тұрақты болу үшін оған гидрохинон қосылады.

        Беуорганикалық толықтырғыш композиттің мықтылығын, мөлдір болуын, жақсы әрленуін, рентген контратығын жылудан ұлғаюын қамтамасыз ететін бөлігі. Беуорганикалық толықтырғыш ретінде ұсақталған барий шынысы, кварц, фосфор ұны, кремний диоксидті қосады.

    F.Lutz, R.Philips,1989 Композитерді  толықтырғыш мөлшеріне қарай мынадай топтарға бөлді:

- макрофилдер  (макронаполненные)

- минифилдер  (мининаполненные)

- микрофилдер (микронаполненные)

- гибридтар

- микрогибридтар

- гомогенділірмеген микрофилдер

- тотально выполненные Композиты

      Қатаю жолымен байланысты композиттер  химиялық, өзден, сәулемен қатаятын болып бөлінеді. Органикалық матрицаның толықтырғышпен қамтамасыздалғаныны композиттерді екі топқа бөледі:қатты қаныққан – 75% астам, және төмен қаныққан - 66%.

     ISO стандарты бойынша химиялық жолмен қатаятын композиттер мынадай қасиеттерге тән болу керек:

- дайындау уақыты –  90 сек кем болмау

- пломбылау уақыты - 5 мин кем болмау

- сопротивление изгибу – 50 мПа томен

- суды сору - 50 мкг дейін

- сорылуы - 5 мкг/мм3 дейін

Фотополимерлерге койылатын талаптар:

- дайындау уақыты  –60 сек кем болмау

- полимеризацияның тереңдігі - 2 мм кем болмау

- сопротивление изгибу –  50 мПа

- суды сору - 50 мкг дейін

- сорылуы - 5 мкг/мм3 дейін

Композиттердің ерекшеліктері

1.  Оте механиқалық мықтылығы  - қысымға  (300-370 мПА)

2.  на изгиб (150-170)мПа. 

3. Тіс тіндерімен химиялық байланыс құрайды.

4. Композиттерді ШИЦ пен, компомермен жабыстыруға болады (К-К, К-компомер,К-ШИЦ)

5. Тіс тіндерімен түсі сәйкес келеді
6. Тұрақтылығы, ауыз өуысының сұйығында ерімейді, бұзылмайды
7. Тіс тіндерінң әртүрлі дефектілерінде қолдануға болатыны
     Адгезивнтік  жүйе – композиттік материалдардың тіске жабысуын қамтамасыз ететін  сұйықтықтар жиынтығы. Олар кондиционер, праймер, бонд. Әдебиеттерде адгезивтік жүйелердің жақсарып; сапалығы жоғарлай бере оны топтарға (поколение) болді. Үшінші топқа дейінгі адгезивтер тек қана  кіреукенің жабысбақтығын қамтамасыз ететін. Олардың құрамында екі бөліктен тұратын; химиялық жолмен қатаятын; тіске жағудың алдында ғана араластырылатын заттар болған.

       Дентиннің жабыстыру қабылетін қамтамасыз ететін адгезивтер 4-ші топтан басталды . Олардың құрамында праймер жөне бонд болды.

      Праймер – күрделі химиялық қоспа, дентинді гидрофобты композитке жабысуын қамтамасыз етеді.  Ол дентиннің коллаген талшықтарының арасына еніп бондтың дентинге сіңуін жөне гибридті аймақтың пайда болуына өкеліп соғады.

     Адгезивтердің құрамында НЕМА  жөне полимеризация жүру үшін керекті мономерлер,сонымен қатар  спирт немесе ацетон,немесе  су болады.

     Европадағы өнеркәсіптер адгезивтік жүйенің құрамына  төрт компонент қосады:  HEMA, UDMA, 4-META,  этанол ( спиртің сулы ерітіндісі).

HEMA – праймердің спецификалық компоненті болып табылады. Оның малекулалары ұсақ болғандығынан НЕМАның гидроксидті тобы   дентиннің коллаген талшықтарының арасына енеді, ал метакрилаттық тобы беуполярлы, содықтан гидрофобтымономерлерге ұқсас.   HEMAнық сіну қасиеті жоғары болғандықтан ол деминерализацияланған  коллаген талшықтарының арасына басқа мономерлерді тасымалдап отырады. 

 UDMA-  уретандиметакрилат, бұл  екі метакрилат тобы, полимеризациға қабылеті бар молекула.  Дентинді дымдап, НЕМА мен дентинің бетінде  мықты герметикалық  полимерлі пленканы құрайды. Оның молярлы салмағы жоғары.

4-META – метакрилоксиэтилтриметил қышқылы. Молекуласында  карбоксилді  болғанымен, ол тістің гидроксипатиттерің кальций мен химиялық (хеляциялық) байланысқұрайды.

      Адгезивті жүйенің құрамында сонымен қатар  глютаральдегид болады,  ол дентин мен адгезивтің арасында берік байланыс құрайды. Глютаральдегид ақ уызды ыдыратып оны бекітеді, сондықтан полимеризация жылдамдайды. Глютаральдегидтің дезинфекциялайтын қасиеті  де бар.

4. Көрсетілетін құрал-жабдықтар.

1. Дәрістің терминдері

2. Пленкалар: композиттердің жүйесі,

3.  Таблицалар: Классификация адгезивных систем

4. Пленка «Гибридтік аймақ»

5. Пленка «Кондиционерлеу әдістері»

6. Адгезивтік жүйенің құрамы мен қасиеттері
7. Композиттік материалдардың құрамы мен қасиеттері
8. Композиттік материалдармен плоибалау кезеңдері
5. Әдебиеттер
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6. Бақылау сұрақтар (обратная связь):

1. Қатаю әдісіне қарай қандай композиттер болады?
2. Толықтыргыш мөлшеріне қарай қандай композиттерді ажыратады?
3. Праймер деген не?
4. Майланған қабатты қалай жоюға болады?
5. Адгезивті жүйемен өңделген тістің беті қалай аталады?
 6 беттің 1 беті 


